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SELECCION UNICA 55 [TEMS

1) Lea el siguiente texto:

Hoy en dia los alimentos para mascotas se desarrollan a partir del
conocimiento de las necesidades metabdlicas y nutricionales de los animales.
La adicién de una serie de vitaminas y minerales que les ayuden en su
desarrollo ha tomado gran relevancia. Todo esto por la creciente importancia
que han tenido las mascotas en los hogares costarricenses.

¢ Cudl es el nombre de la rama de la quimica que ayuda con el conocimiento de esas
necesidades metabdlicas y nutricionales de los animales?

A) Fisicoquimica
B) Bioquimica
C) Inorganica

D) Analitica

2) Lea la siguiente informacién:

Las intoxicaciones debidas a los herbicidas presentes en los alimentos llevo al
desarrollo de plaguicidas enzimaticos, que se degradan al contacto con la tierra
por lo que no afectan la riqueza microbioldgica del suelo.

La informacién anterior ejemplifica un

aporte de la quimica hacia el desarrollo industrial alimentario.
perjuicio de la quimica al medio ambiente.

aporte de la quimica a la salud humana.

perjuicio de la quimica a la medicina.

BN

¢ Cudles afirmaciones de las anteriores son correctas?

A 1,2y3
B) 2 3y4
C) Solo1y3
D) Solo2y4
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3)

4)

Lea la siguiente informacion:

La telefonia moévil de hoy en dia se ha convertido en un instrumento muy util
debido a la facil comunicacién entre personas. Los celulares cuentan con
distintas aplicaciones que pueden facilitar diversas labores cotidianas, es
posible acceder a paginas de Internet especialmente disefiadas para moviles.
Incorporan funciones que no hace mucho parecian futuristas, como juegos,
reproduccion de musica MP3 y otros formatos, correo electronico, SMS,
agenda electrénica, fotografia digital y video digital, videollamada, navegac@n
por Internet, GPS y hasta televisién digital.

La informacion anterior ejemplifica

A)
B)
C)
D)

aportes a nivel de la quimica.

aportes de la ciencia y la tecnologia. -

como la tecnologia dificulta la comunicacion.

la importancia de la fotografia digital hoy en dia.

Considere la siguiente informacion:

Propiedad Ejemplo
La fuerza con que la Luna atrae un objeto es de
1. Masa
97,2 N.
2 Peso Una persona en la Luna y en la Tierra tendria la
' misma cantidad de materia, 80 kg.
Una botella de refresco indica que contiene 300 mL
4. Nalumee. de liquido.

Segun la informacion anterior, ¢cudl es la manera correcta de relacionar la propiedad
con su ejemplo? :

o

)
)
)
)

o0

1-a; 2-c; 3-b
1-c; 2-b; 3-a
1-b; 2-3; 3¢
1-a; 2-b; 3¢
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5) Si se tiene el siguiente dato sobre el oro: 19,3 g!cms, entonces, se ha tomado en

6)

7)

cuenta la propiedad fisica denominada

A) peso.
B) dureza.
C) densidad.

D) impenetrabilidad.

La siguiente informacion se refiere a una propiedad quimica:

Proceso quimico causado por la accion de un tipo de hongo o levadura en
jugos con altos niveles de glucosa, el cual produce alcohol etilico.

¢Cual es el nombre de la propiedad quimica citada anteriormente?

A) Oxidacién

B) Combustion

C) Fermentacion
D) Descomposicion

Considere los siguientes ejemplos:

1 | 2
Una regla de acero puede El sabor de los citricos es
medir 20 cm. comunmente amargo.

3 ' E

La masa de un balén puede ser
aproximadamente de 0,410 kg.

El hierro cuando esta cerca del
mar se oxida faciimente.

¢ Cual es la clasificacion correcta de los ejemplos anteriores segtin el tipo de propiedad
que describe?

A) 1y 2 - propiedad fisica; 3y 4 - propiedad quimica
B) 1y 4 -propiedad fisica; 2y 3 - propiedad quimica
C) 1y 3- propiedad fisica; 2y 4 - propiedad quimica

D) 1,2y 3 - propiedad fisica, 4 - propiedad quimica
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9)

Considere las siguientes caracteristicas:

I. Presenta espacios pequefios entre particulas.

Il. Tiene poca cohesion entre sus particulas.

Ill. Presenta forma y volumen definido.

IV. Sus particulas pueden resbalar unas sobre otras.

¢ Cudles caracteristicas corresponden a un material en el estado solido?

A)
B)
C)
D)

byl
Ly IV
Iyt
Ny v

Lea la siguiente informacion:

Materia que se encuentra a altas temperaturas, por lo que sus pamculas se
ionizan, teniendo la capacidad de conducir la electricidad. -

Puede llegar a temperaturas superiores a los 10 000 °C.

El cientifico costarricense Franklin Chan Diaz quiere utilizar un combustible
en este estado como fuente de energia para el motor que esta disefiando.

Con base en la informacién anterior, se puede indicar que el estado de agregacion
descrito recibe el nombre de

A)
B)
C)
D)

solido.

plasma.

gaseoso.

condensado Bose-Einstein.
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10) Considere la siguiente imagen:

1)

liquido sélido

Para que se lleve a cabo el cambio de estado representado en la :magen anterior, es
necesario que la temperatura

A) aumente y se llama fusién.

B) aumentey se llama solidiﬁcacién._
C) disminuya y se llama solidificacién.
D) disminuya y se llama condensacion.

Un ejemplo del proceso llamado sublimacién se da

A) al empaniarse el vidrio de un autobus cuando llueve. .
B) en la naftalina que desaparece sin dejar residuo.

C) en el agua que esta hirviendo en una olla.

D) cuando un helado se derrite.
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12) Lea los siguientes enunciados:

13)

1. Esta formada por dos o mas sustancias que conservan cada una su
identidad quimica.
2. Los componentes que la forman pueden ser diferenciados con facilidad

pues permanecen fisicamente separados, mostrando varias fases, por lo"

que pueden separarse por métodos fisicos.

3. En este tipo de material, las particulas son lo suficientemente grandes
como para dispersar la luz, haciendo el rayo visible, cuando pasa a través
de éste.

¢ Cuales enunciados hacen referencia al tipo de material llamado mezcla homogénea?

A)
B)
C)
D)

Solo 1
Solo 2
1:2¥3
Solo1y?2

Lea la siguiente informacién:

Este tipo de material presenta caracteristicas tales como:

s Se representa con férmulas.

e La minima unidad material que manifiesta sus caracteristicas es la
molécula.

e La p'roporbién de masa de los elementos que lo forman es constante.

La informacién anterior se refiere al tipo de material denominado

A)
B)
C)
D)

mezcla heterogénea.
mezcla homogénea.
compuesto.

coloide.

10
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14)

15)

16)

¢ Cuales son los nombres de dos materiales que se clasifican como coloides?

A) Broncey aire

B) Nieblay acero

C) Piedra pémez y mayonesa

D) Mantequilla y cloruro de sodio

Segun la clasificacion de la materia, un ejemplo de sustancia pura corresponde a

A)  tierra.

B) leche.
C) concreto.
D) sal de cocina.

Lea el siguiente texto:

El aire estd compuesto principalmente por nitrégeno, oxigeno y argén. Hay
otros componentes, entre los cuales se encuentran los gases de efecto
invernadero, como diéxido de carbono, metano y 6xido nitroso, ademas de
0zono y vapor de agua entre otros.

El texto anterior describe una disolucion de

A) gasengas.

B) solido en gas.

C) sdlido en soélido.
D) liquido en sdlido.

11
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17) A un litro de agua se le agregan dos cucharaditas de azucar. La disolucion resultante
se clasifica como

18)

A)
B)
C)
D)

diluida.
saturada.
concentrada.
sobresaturada.

Lea el siguiente texto:

El suero fisiolégico, también conocido como disolucion salina normal, es una
disolucién estéril de cloruro de sodio al 0,9% m/v (NaCl, comunmente
conocido como sal de mesa) en agua, pero siendo estéril para su
administracion de diferentes formas al organismo (como es una via
intravenosa).

Seglin el texto anterior, las disoluciones son de importancia en la

A)
B)
C)
D)

cosmetologia.
agricultura.
medicina.
industria.

12
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19) Considere los siguientes nombres de métodos de separacion de sustancias:

20)

e Sedimentacién
s Vaporizacion

¢ Magnetismo

e Filtracion

Los métodos citados anteriormente se emplean para separar sélo

(]

A) metales.

B) mezclas.

C) elementos.
D) compuestos.

Cuando se prepara una bebida con café molido y agua caliente, las particulas solidas
que constituyen la llamada broza se separan del liquido por el proceso denominado

A) filtracion.

B) destilacion.
C) sublimacién.
D) decantacion.

13
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21) Considere los siguientes nombres de dos elementos quimicos:
1. Mercurio
2. Arsénico
(Cudles son los simbolos correctos para cada elemento quimico representado

22)

anteriormente, en el orden respectivo?

A)
B)
C)
D)

Mgy As
Hg y As
Hg y At
Mg y At

Lea las siguientes caracteristicas:

Es ductil y maleable.
Al oxidarse se pone verde.
Se utiliza en cables eléctricos.

¢ Cuadl es el nombre del elemento quimico que cumple las caracteristicas anteriores?

A)
B)
C)
D)

Cobre
Hierro
Cromo
Plomo

14
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23) Lea la siguiente informacion que describe caracteristicas de un elemento quimico:

24)

Nombre elemento

Simbolo elemento

Ubicacion naturaleza

Algunos usos

Forma parte de Ila
atmosfera y de |la

corteza terrestre. Es
componente de Ia
materia viva.

e Fertilizantes
» Medicinas
e Explosivos

El nombre y simbolo correctos del elemento quimico que completan la informacién
anterior corresponden a

A) Nitrogeno, N.
B) Aluminio, Al
C) Calcio, Ca.
D) Fésforo, P.

Lea las siguientes caracteristicas:

e Son quebradizos en estado sélido.
¢ . Tienen puntos de fusion y ebullicién bajos.
¢ Son malos conductores del calor y la electricidad.

Las caracteristicas descritas anteriormente identifican a las sustancias denominadas

A) gases nobles.
B) no metales.
C) alcalinos.

D) metales.

16
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25) Observe el siguiente simbolo de un elemento quimico: =

Ba

;Cual es el periodo, bloque y familia respectivamente del elemento representado
anteriormente?

A) B, representativo y alcalino-térreo
B) 7, transicion y alcalino-térreo

C) 6, representativo y alcalino

D) 7, transicién y alcalino

26) ¢Cual es el nombre del elemento que se ubica en la familia de los térreos y en el

periodo 3?

A) Silicio

B) Fésforo
C) Aluminio
D) Magnesio

27) Lea el siguiente texto:

Costa Rica tiene una gran variedad de elementos quimicos en la naturaleza.
Uno de ellos es utilizado en la fabricacién de vidrios para ventanas, para los
espejos y chips encargados de los circuitos integrados.

El texto anterior se refiere al elemento quimico con el nombre de

A) oro.

B) silicio.

C) aluminio.
D) magnesio.

16
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28) Considere la siguiente informacion:

=

Electron es E,

excitado n

Orbitales con
mayor energia

Fotén emitido
con energia

¢Cudl es el nombre del cientifico que propone el modelo atémico que. se ilustra en la
informacién anterior?

A) Niels Bohr

B) John Dalton

C) Joseph Thomson
D) Ernest Rutherford

29) ;Cual es la posicién y la carga del protén en el atomo?

_ A) Dentro del nucleo y carga negativa
B) Dentro del nicleo y carga positiva
C) Fuera del nucleo y carga negativa
D) Fuera del niicleo y carga neutra

17
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30) Observe la siguiente informacién sobre un atomo:

31)

32)

p'=34
n® =45
e =36

¢ Cual es el valor del nimero atomico (Z) para el atomo anterior?

A)
B)
C)
D)

Considere la siguiente informacion:

Elemento

Simbolo

p+

Zinc

Zn

30

30

Los valores que completan correctamente los cuadros en orden de izquierda a
derecha son

64 y 30.
30y 34.
34y 30.
64y 94,

.En cual de los siguientes enunciados se ejemplifica una aplicaciéon correcta de los
is6topos? _

A)
B)
C)
D)

El plutonio- 238 se usa para combatir el cancer.
El carbono-14 se utiliza para detectar la edad de un tumor.

El cobalto-60 se utiliza para combatir distintos tipos de cancer.
El uranio-235 se utiliza para prevenir enfermedades cardiacas.

18
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33) ' Para un elemento quimico se conoce la siguiente informacion:
Masa isotdpica (uma) Porcentaje de abundancia (%)
234, 0408 0, 0057
235, 0439 0,72
238, 0509 . 99, 27

34)

Segun la informacidn anterior, ¢cual es el valor de la masa atémica promedio de este
elemento quimico?

A) 238,02 uma
B) 235,04 uma .
C) 237,94 uma

D) 2380,02 uma

¢Cual de las siguientes representaciones hipotéticas corresponde a una especie
quimica que tiene diez electrones?

: 5 9.
A) X
12
1,3
B
) z X
2
C) X
11
19 +
D)
9

19
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35) Lea la siguiente informacion:

36)

e En 1911 se le otorgd el premio Nobel de quimica por el descubrimiento del

elemento radio.

« Es la persona precursora de la radioterapia.

¢ Cual es el nombre de la persona a la que hace referencia la informacion anterior?

Marie Curie
Pierre Curie
Henri Becquerel
Ernest Rutherford

Lea la siguiente informacion:

Es un proceso que consiste en la transmutaciéon de un atomo en otro, como
resultado de una reaccién nuclear. Se lleva a cabo en laboratorios nucleares
con bombardeos de particulas subatémicas.

La informacion anterior hace referencia al concepto de

fision nuclear.
fusion nuclear.
radiactividad natural.
radiactividad artificial.

20
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37) Considere las siguientes proposiciones:
I.  Produce atomos mas pesados.
Il. Se generan reacciones en cadena.
[ll. Sedaenel Soly las estrellas que emiten radiaciones.
IV. Libera neutrones y gran cantidad de energia.
¢ Cudles proposiciones corresponden solamente al proceso de fision nuclear?
A) Iyl
B) 1yl
C) liylv
D) litylv
38) Analice el siguiente esquema:
/ Protones
— Posee carga positi\_fa' — Formada por \
Neutrones

¢ Cuél es'la informacién que completa correctamente el esquema anterior?

A) Particulas beta
B) Rayos gamma

C) Particulas alfa

D) Rayos X

21




mep

G

Ciencias Octavo / Tercer Ciclo de la EGBA / Convocatoria 02-2019 DGEC

39) Lea el siguiente texto:

40)

En el afio 1945, se lanzaron sobre las ciudades japonesas de Hiroshima y
Nagasaki, bombas atémicas que las destruyeron totalmente y liberaron
radiaciones que se mantuvieron a largo plazo en la atmésfera, aumentando los
cambios en los seres vivos a nivel interno.

De

A)
B)
C)
D)

acuerdo con el texto anterior, ¢cual ha sido a largo plazo el principal efecto de
dichas radiaciones para los sobrevivientes?

Inmunidad a ciertas enfermedades infecciosas.
Quemaduras superficiales en brazos y manos.
Mutaciones dafinas en su codigo genético.
Aparicién de nuevos virus en sus CUerpos.

Lea la siguiente informacion:

Seglin varios expertos, la implementacion de medidas de seguridad y de
requisitos de medicion de las radiaciones ionizantes en hospitales y clinicas
nacionales, mejord tras el accidente con sobreirradiacion que afecté a 117
pacientes en el Hospital San Juan de Dios en 1996.

Oficina de Divulgacién e Informacion
Universidad de Costa Rica.

El instrumento utilizado en las radiaciones contra el cancer, realizadas en el Hospital
San Juan de Dios y que afect6 a los 117 pacientes, tiene por nombre bomba de

A)
B)
C)
D)

litio.
sodio.
uranio.
cobalto.

22
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41) Observe la siguiente imagen relacionada con la formacion de moléculas:

42)

En relacion con la informacién de la imagen anterior, ¢cuales numeros identifican
correctamente cada concepto? ;

A) | Elemento y Il elemento
B) .| Elemento y Il compuesto
C) |Compuestoy Il elemento

D) | Compuesto y Il compuesto

Considere las siguientes representaciones:

v

Hz

Oy

MgO

BeHz

De las representaciones anteriores, ;cudles pertenecen a compuestos quimicos?

Ayl
B) lylv
c) Iy
D) HylIV

!

23
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45) El compuesto representado por la formula As,O3, recibe en forma correcta el nombre de

46)

47)

A)
B)
C)
D)

diéxido de triazufre.
oxido de azufre (llI).
oxido de diarsénico.
trioxido de diarsénico.

Considere el siguiente nombre de un compuesto quimico:

Sulfuro de estafio (IV)

¢, Cuadl es [a formula correcta que representa al compuesto nombrado anteriormente?

A)
B)
C)
D)

SnS

SI’MS
SnS;
SnS4

Considere las siguientes férmulas de dos compuestos quimicos:

1" .2

PCI;I, MgHz

¢Cudles son los nombres de los dos compuestos quimicos representados

anteriormente?

A) 1. Tricloruro de fésforo 2. Hidruro de magnesio

B) 1. Cloruro de fosforo 2. Hidréxido de magnesio

C) 1. Tricloruro de fésforo 2. Hidruro de manganeso ()

D) 1. Cloruro de fosforo (lil) 2. Hidrégeno de manganeso (lll)

25
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48) Lea la siguiente informacion:

49)

El efecto invernadero y el calentamiento global son unos de los mayores
problemas en la actualidad. Sus efectos se perciben por el aumento de la
temperatura a nivel global y por las distorsiones en el clima.

-

¢Cudl de las siguientes férmulas representa a uno de los compuestos de mayor
responsabilidad en la incidencia de la situacion planteada en la informacion anterior?

A) CO,

B) CaO
C) Au0
D) NaCl

Lea la siguiente informacion:

« Representacion grafica de un cambio quimico.
e Forma abreviada de presentar informacion.

La informacién anterior hace referencia al concepto de

A) caracteristica quimica.

B) propiedad quimica.

C)  ecuacion quimica. _

D) reaccion quimica. \

26




=
¢

o)
=p]
m
(]

50) Observe la siguiente imagen:

Ciencias Octavo / Tercer Ciclo da la EGBA / Convocatoria 02-2019

Produccién de gas

¢Cual es el simbolo que se utiliza en las ecuaciones para indicar la manifestacion que
se da en la imagen anterior? :

A)
B)
y o

D)

f

2T
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51) Observe la siguiente imagen de un tubo de ensayo donde se ha llevado a cabo una

reaccion quimica:

’

¢ Cudl es la manifestacion de que se ha llevado a cabo una reaccion quimica en el tubo

de ensayo?

A) Formacion de un gas
B) Absorcion de energia
C) Liberacién de energia
D) Formacién de un sélido

52) -¢En cuél opcidn se presenta una ecuacion quimica correctamente balanceada?

A) Py + 3F, — 2PF;s
B) 8K + Sg — 8K;S
“C) H0 + CO; —» HyCOs
D) 2HCI + NaOH — NaCl + H,0

28
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53) Considere la siguiente ecuacion quimica:

Au + Bt i AuBrs

¢Cuales son los coeficientes que balancean correctamente la ecuacién quimica

anterior?

A) 1,21

By 1,82 _
C) 2,32 ' . ’
D)y 2,3,3

54) Lea las siguientes afirmaciones:

1- Al terminar la reaccién se evidenciaron los dafios producidos por el calor
emanado.

2- Lareaccion necesita gran cantidad de energia para llevarse a cabo.

Segun las afirmaciones anteriores, ;cémo se clasifican las reacciones descritas?

A) 1- endotérmica, 2- endotérmica
B) 1-exotérm ica, 2- endotérmica
C) 1- endotérmica, 2- exotérmica
) D) 1- exotérmica, 2- exotérmica

29
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